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Rezumat 

 

 Prin teza de doctorat cu titlul Complementul în limba română. O clasificare 

categorial-relaţională, propunem o clasificare exclusiv gramaticală a complementului, bazată pe 

criteriul morfo-sintactic, şi o prezentare a funcţiilor semantice/rolurilor tematice asociate fiecărui 

tip de complement. 

 Motivaţia cercetării noastre constă în faptul că, analizând criteriile care stau la baza 

denumirii, a definirii şi a clasificării funcţiilor sintactice din gramatica limbii române, am observat 

că acestea sunt, majoritatea, de ordin semantic sau semantico-pragmatic şi doar pe alocuri de ordin 

sintactic/relaţional. Mai mult, aceste criterii, fie ele semantice, pragmatice sau sintactice, nu sunt 

aplicate în mod unitar nici în ceea ce priveşte denumirile date funcţiilor şi nici în ceea ce priveşte 

clasificarea lor. În GALR II, de pildă, atributul este denumit şi clasificat din punct de vedere 

categorial-relaţional, iar circumstanţialul este definit exclusiv din punct de vedere semantic. În 

GBLR, însă, vechiul atribut este realizat doar după criterii semantico-pragmatice, în denumirea şi 

în definirea complementelor sunt păstrate unele criterii sintactice, în timp ce clasificarea 

circumstanţialelor este una tot de ordin semantic. 

 Pornind, aşadar, de la analizarea criteriilor care stau la baza realizării tuturor funcţiilor 

sintactice din gramatica limbii române, ne-am îndreptat atenţia cu precădere asupra diferenţelor 

dintre atribut şi complement. Astfel, am ajuns la concluzia că aceste diferenţe – în fapt, este vorba 

aici chiar despre distincţia atribut/complement – sunt date de aplicarea neomogenă a unor criterii 

semantice şi sintactice şi că, de fapt, atât complementul, cât şi atributul au rolul semantic de a 

complini, de a întregi semnificaţia cuvântului pe care îl determină, iar din punct de vedere sintactic 

se subordonează prin aceleaşi mijloace: flexiune cazuală, prepoziţie, aderenţă, acord, sufix verbal. 
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 În acest context, scopul lucrării noastre este acela de a stabili criteriul categorial-relaţional 

drept unic criteriu de definire a funcţiilor sintactice şi, prin aplicarea acestuia în mod unitar, avem 

în vedere realizarea unei clasificări morfosintactice a complementului, în care funcţia sintactică în 

discuţie să fie denumită şi definită exclusiv pe baza acestui criteriu. Totodată, făcând distincţia 

între conceptele funcţie sintactică şi funcţie semantică şi fiind conştienţi de relaţia de 

interdependenţă dintre acestea, vom analiza fiecare tip de complement şi din punct de vedere 

semantic. 

 Titlul tezei, Complementul în limba română. O clasificare categorial-relaţională, face 

trimitere la criteriile de clasificare a complementului: cel morfologic sau categorial, unde se au în 

vedere valorile morfologice/clasele lexico-gramaticale prin care se exprimă complementul, cel 

sintactic sau relaţional, prin care se stabilesc mijloacele de subordonare ale complementului şi, în 

consecinţă, denumirea fiecărui tip de complement, şi cel semantic, prin care se stabilesc rolurile 

tematice/funcţiile semantice îndeplinite de complement. 

 Lucrarea este structurată astfel: Argument, Capitolul I. Funcţia sintactică vs funcţia 

semantică în gramatica limbii române. Complementul, Capitolul al II-lea. Complementul verbului, 

Capitolul al III-lea. Complementul substantivului, al pronumelui şi al numeralului, Capitolul al 

IV-lea. Complementul adjectivului, al adverbului şi al interjecţiei, Concluzii, Anexă. 

Complementul – funcţii semantice, Bibliografie. 

 În Capitolul I. Funcţii sintactice vs funcţii semantice în gramatica limbii române. 

Complementul, propunem clarificarea şi delimitarea conceptelor de relaţie sintactică, relaţie 

semantică, parte de propoziţie, poziţie sintactică, structură sintactică, funcţie sintactică, funcţie 

semantică, rol semantic, rol tematic, cel mai important aspect fiind diferenţierea funcţiei sintactice 

de cea semantică. Realizăm, apoi, un inventar al criteriilor de clasificare a funcţiilor sintactice atât 

în gramatica tradiţională a limbii române, cât şi în cea modernă. Stabilind criteriul morfosintactic 

drept unic criteriu de definire şi clasificare a complementului în lucrarea noastră, aducem câteva 

observaţii asupra principiului unicităţii în sintaxa limbii române. De asemenea, propunem 

următoarele tipuri de complement: complementul verbului, complementul substantivului, 

complementul pronumelui, complementul numeralului, complementul adverbului, complementul 

interjecţiei, complementul adjectivului. 

 Sub denumirea de complement, reunim toate funcţiile sintactice din gramatica limbii române, 

cu excepţia predicatului, subiectul fiind considerat non-funcţie. Argumentăm încadrarea acestor 
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funcţii la complement prin faptul că, din punct de vedere semantico-sintactic, toate au rolul de a 

complini, de a completa.  

 Din punct de vedere categorial, complementul se clasifică în: substantival, pronominal, 

numeral, adjectival, verbal, adverbial, interjecţional. 

 Din punct de vedere relaţional, complementul se clasifică în: 

 - complementul cazual, care se subordonează prin flexiune cazuală şi care poate fi: 

nominatival, acuzatival, datival, genitival;  

 - complementul procazual şi procomplementul, care se subordonează prin nonflexiune 

cazuală primă sau secundă, actualizată printr-un procaz sau printr-o formă procazuală; 

- complementul acordat, care se subordonează prin acord sintagmatic;  

 - complementul prepoziţional, care se subordonează prin prepoziţie sau prin locuţiune 

prepoziţională; 

 - complementul aderent, care se subordonează prin aderenţă; 

 - complementul modal, care se subordonează prin sufixul de mod. 

 În Capitolul al II-lea. Complementul verbului, prezentăm o clasificare morfosintactică a 

complementului verbului. Astfel, diferenţele faţă de GLR, GALR şi GBLR sunt: complementul 

substantival (pronominal, numeral) include complementul direct, complementul secundar, 

complementul intern; complementul substantival (pronominal, numeral) datival include 

complementul indirect, complementul posesiv; complementul substantival (pronominal, numeral) 

include complementul indirect/prepoziţional şi toate circumstanialele subordonate prin prepoziţie; 

sunt utilizate denumirile complement adverbial aderent sau prepoziţional în loc de circumstanţial 

de mod, de loc, de timp. Consecinţele acestei clasificări sunt restrângerea numărului de 

complemente ale verbului, redenumirea acestora din punct de vedere categorial-relaţional, nu (şi) 

semantic, anularea diferenţei dintre complemente şi circumstanţiale, considerarea 

circumstanţialelor din gramatica tradiţională drept funcţii semantice, nu sintactice.  

 În Capitolul al III-lea. Complementul substantivului, al pronumelui şi al numeralului, 

interpretăm funcţia sintactică de atribut din gramatica tradiţională drept complement al 

substantivului, al pronumelui şi al numeralului, propunem o clasificare morfosintactică a acestuia 

şi argumentăm prezenţa funcţiilor semantice şi în grupul nominal. Astfel, o parte dintre funcţiile 

sintactice care apar în GBLR în grupul nominal (determinantul, posesorul, cuantificatorul, 

modificatorul) sunt considerate, în lucrarea noastră, funcţii semantice.  



4 
 

 De asemenea, argumentăm diferenţa dintre complementele cazuale, subordonate prin 

flexiunea cazuală a substantivelor, a pronumelor şi a numeralelor, complemente procazuale, 

exprimate printr-un substantiv sau pronume într-un procaz, adică într-un caz (nominativ, acuzativ, 

genitiv, dativ, vocativ) care face oficiile altui caz, şi procomplemente, exprimate printr-o formă 

procazuală, adică o formă invariabilă, care nu se află nici în nominativ, nici într-un alt caz, dar 

face oficiile unui caz. 

 Inventarul complementelor propus în acest capitol este foarte detaliat. Pentru realizarea 

acestuia, ţinem cont de clasa lexico-gramaticală a termenului regent (substantiv, pronume, 

numeral), de subspeciile acestei clase (substantiv comun sau propriu, toate tipurile de pronume, 

numeral cardinal sau ordinal), de toate formele cazuale posibile pentru fiecare constituent al clasei, 

de termenul subordonat, de clasa lexico-gramaticală prin care se exprimă, de flexiunea cazuală sau 

de nonflexiunea cazuală a acestui termen, cu subclasificarea acestor tip de flexiuni/nonflexiuni: 

primă, secundă, terţă. De exemplu, complementul substantival prepoziţional al pronumelui poate 

fi exprimat printr-un substantiv comun sau propriu în A3 (acuzativ cu prepoziţie) sau printr-un 

semisubstantiv în A3 şi determină un pronume personal în N1, A1, D1, V1, A3, un pronume 

demonstrativ în N1, A1, D1, G1, V1, A3, un pronume nehotărât în N1, A1, D1, G1, V1, A3, un pronume 

negativ în N1, A1, D1, G1, A3, un pronume interogativ în N1, A1, D1, G1, A3, un pronume relativ în 

N1, A1, D1, G1, A3, un pronume posesiv semiindependent în N1, A1, D1, G1, V1, A3, un pronume 

demonstrativ semiindependent în N1, A1, D1, G1, V1, A3. 

 Capitolul al IV-lea. Complementul adverbului, al interjecţiei şi al adjectivului prezintă 

celelalte tipuri de complemente tot din punct de vedere morfosintactic. 

 În capitolul dedicat concluziilor sunt identificate 35 de complemente: complementul 

substantival nominatival, complementul substantival acuzatival, complementul substantival 

genitival, complementul substantival datival, complementul substantival prepoziţional, 

complementul substantival nominatival proacuzatival, complementul substantival nominatival 

progenitival, complementul substantival nominatival prodatival, complementul substantival 

acuzatival pronominatival, complementul substantival genitival pronominatival, complementul 

substantival datival pronominatival, complementul substantival vocatival pronominatival, 

complementul pronominal acuzatival, complementul pronominal genitival, complementul 

pronominal datival, complementul pronominal prepoziţional, complement pronominal 

nominatival prodatival, procomplementul pronominal acuzatival, procomplementul pronominal 
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datival, procomplementul pronominal genitival, procomplementul pronominal prepoziţional, 

complementul numeral nominatival, complementul numeral acuzatival, complementul numeral 

genitival, complementul numeral datival, complementul numeral prepoziţional, complementul 

adjectival, complementul verbal modal, complementul verbal prepoziţional, complementul 

adverbial aderent, complementul adverbial prepoziţional, complementul interjecţional aderent, 

complementul interjecţional prepoziţional.  

 Toate aceste tipuri de complemente sunt definite exlusiv din punct de vedere gramatical, 

ţinându-se cont de termenul regent, relaţia sintactică, termenul subordonat, clasa lexico-semantică. 

De exemplu, complementul substantival nominatival este un determinant al substantivului, al 

pronumelui şi al numeralului, care se realizează prin substantiv şi se subordonează prin flexiune 

cazuală nominativală secundă. 

 Anexa cuprinde definirea a 46 de funcţii semantice/roluri tematice asociate fiecărui tip de 

complement: agent, pacient, rezultat, temă, cauzal, instrumental, experimentator, stimul, posesor, 

beneficiar, destinatar, ţintă, locativ, sursă, parcurs, modal, măsură, determinant (identificare), 

cantitativ, modificator, specificator, calitativ, calificativ, categorial, reflexiv, reciproc, partitiv, 

materie, focalizator, obiect posedat, relativ, temporal, repetitiv (iterativ), durativ, limitativ, 

comparativ, concesiv, opoziţional, cumulativ, sociativ, scop, condiţional, consecutiv, exceptiv, 

situativ, pasiv. 

 Bibliografia cuprinde autori şi lucrări atât din spaţiul românesc, cât şi din cel englezesc, 

franţuzesc şi spaniol, din domeniul gramaticii (structuraliste, generativ-transformaţionale, 

funcţionale) şi al semanticii.  

 

 

 Cuvinte-cheie: funcţie sintactică, funcţie semantică, complement, atribut, clasificare 

categorial-relaţională. 
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